

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 1 (6440)

ВТОРНИК, 5 января 1988 г.

Цена 3 коп.



Немало передовых доярок в совхозе «Таналыкский» и одна из них Фатхуллина Зания Хибатовна. Опытная и умелая работница. Многие годы работает в животноводстве. Есть ей что передать и молодым.

За минувший год лидер социалистического соревнования среди операторов машинного доения Центрального отделения от каждой фуражной коровы надоила более 2600 килограммов молока при плане 2450.

НА СНИМКЕ: З. Х. Фатхуллина.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Окот начался

В колхозе имени Фрунзе началось ягнение овец. Первые 35 ягнят получены в отаре от овцематок, за которыми ухаживают чабаны Давлет Байтыбаев и Мухамет Байчурин.

Скоро окот примет массовый характер, к этому овцеводы колхоза готовились тщательно: организовано круглосуточное дежурство чабанов и сакманниц, в ночное время — специалистов хозяйства. В кошарах созданы все условия для получения и обеспечения надежной сохранности молодого пополнения: подальше

ны обогреватели пола и лампы, теплогенератор.

В достатке и корма, рацион маточного поголовья увеличен, а для ягнят имеются необходимые микроэлементы и заменитель овечьего молока.

Настроение у животноводов бодрое и, судя по всему, массовое ягнение овец, как и в прошлом году, пройдет на высоком уровне и с хорошим результатом. Овцеводы намерены получить не менее 700 ягнят от 700 овцематок. Задача реальная и вполне выполнимая при хорошей организации труда. Овцеферма колхоза

не первый год работает по коллективному подряду. В текущем году разработаны наиболее приемлемые материальные стимулы. Так, чабаны и сакманницы получают оплату за получение и обеспечение сохранности ягнят, кроме того, после окота — за получение привеса. При ежемесячном выполнении правил зооветеринарии, получения и сохранении ягнят выплачивается премия.

Также в конце массового окота передовые животноводы получают по ягненку в порядке поощрения за хороший труд.

Ф. СУЛТАНГУЖИН,
секретарь партбюро
колхоза.

часы, а также с документами, указанными в персональных повестках.

Граждане, не получившие по каким-либо причинам повестки, обязаны явиться в райвоенкомат 1 февраля 1988 года.

В соответствии с Законом СССР «О всеобщей воинской обязанности» руководители предприятий, учреждений, организаций, колхозов и учебных заведений обязаны предоставлять гражданам, подлежащим приписке к призывному участку, отпуск на время, необходимое для явки на приписку, обеспечить их своевременную явку в райвоенкомат.

§ 3
На приписку явиться по адресу: с. Акъяр ул. Советская 46 в дни и

ХАЙБУЛЛИНСКИЙ РАЙОННЫЙ ВОЕННЫЙ КОМИССАР

ПРИКАЗ Хайбуллинского районного военного комиссара № 393

31 декабря 1987 года с. Акъяр
О ПРИПИСКЕ ГРАЖДАН К ПРИЗЫВНОМУ УЧАСТКУ

§ 1

На основании Закона СССР «О всеобщей воинской обязанности» с 13 по 30 января 1988 года объявляется приписка к призывному участку Хайбуллинского района Башкирской АССР граждан 1971 года рождения.

§ 2

Явке на приписку подлежат все лица указанного года рождения по-

ШТРИХИ К КОЛЛЕКТИВНОМУ ПОРТРЕТУ

Начал отсчитывать первые дни новый, 1988 год. Высокими результатами в труде встретили его многие животноводы района и в особенности работницы молочных ферм, успешно справившиеся с планами прошлого года по производству и продаже государству молока. Растут рады и те, кто достиг трехтысячного рубежа. А для таких, как З. Салимгареева, Г. Шаехова из Новоукраинской фермы совхоза «Таналыкский» такие наборы уже давно пройденный этап. В минувшем году они сумели поднять продуктивность своих коров соответственно до 3623, 3601 килограмма молока. В новом году им впору замахнуться и на более высокие результаты.

От передовых операторов машинного доения ненамного отстали еще несколько человек из этого же хозяйства. Немало их и в других колхозах и совхозах. Следует отдать таким труженикам должное, животноводы по праву заслужили похвалы. Немалый труд вложили они в то, чтобы достигнуть заветного рубежа.

но нельзя забывать, так же о том, что ухаживает за новорожденными телятами, от труда которых зависит быть ли в будущем хорошей корове. А возможно это только при тщательном уходе и кормлении, соблюдении всех зоотехнических правил содержания телят.

Именно так и не иначе организовала свой труд передовая телятница района Ю. Калимуллина из совхоза «Таналыкский». В минувшем году ее подопечные прибавляли в весе ежедневно на 860 граммов. Еще лучшего результата добилась телятница из колхоза имени Фрунзе Н. Ишимова — 881 грамм.

Более чем за 60 телятами профилакторного периода ухаживают супруги Бикбовы из Переволочанской бригады колхоза имени Калинина. Их результат работы за прошлый год — 851 грамм привеса в сутки. Это тоже один из самых высоких показателей по району.

Известна своей добросовестностью в совхозе

«Маганский» телятница Нововоздвиженского отделения С. Султанова. Никто с этим делом здесь не может справиться лучше нее. Оно, как известно, не из простых. «Страда» для телятниц — это массовый отел коров. Рабочих рук не хватает, вот и приходится С. Султановой иной раз набирать в группу до 90 телят. Как это не легко, видно из такого случая: ушла в отпуск Султанова и за это время телятницей успели поработать четыре человека, не выдержав такой нагрузки больше недели, ушли. И только с выходом опытной телятницы в профилакторию телята-мализовались, и она прибавляла молока и та, повеселев. И руководители отделения перевели дух — за телят можно не беспокоиться, они в надежных руках.

В эти дни животноводы берут новые социалистические обязательства, более высокие, чем были в году минувшем. Выполнить их позволяют добросовестность, трудолюбие, заинтересованность в успехе дела.

В. ДАНИЛОВ.

В лидерах лишь единицы

280 голов молодняка крупного рогатого скота содержится на доращивании в Яновлевском отделении совхоза «Акъярский». Ухаживают за ними четыре скотника, руководит которыми звеньевой А. Струков. Результаты их труда одни из лучших в отделении. Каждый бычок прибавлял в декабре прошлого года на 700 граммов ежесуточно.

Среди работников молочной фермы лидируют В. Агапова и В. Бикбова. От каждой фуражной коровы они надоили соответственно по 2809, 2787 килограммов молока.

К сожалению, отдельные из 10 работающих здесь доярок не справились с обязательствами. В итоге надой от коровы по ферме составил чуть больше 2400 килограммов вместо 2510 по обязательству.

Надоено молока

В КОЛХОЗАХ И СОВХОЗАХ

на 4 января

Наименование хозяйства	Средний удой от каждой коровы (кг)			
	С начала месяца	1 кв. 1987 г.	3 кв. 1987 г.	1 кв. 1987 г.
имени Калинина	22	+ 4	7,1	+ 1,1
«Степной»	18	+ 3	6,1	+ 1,1
«Красное знамя»	18	—	6,1	+ 0,2
«Акъярский»	18	—	5,8	- 0,2
имени Салавата	17	+ 4	5,5	+ 1,2
«Матраевский»	17	- 3	5,8	- 0,8
«Маганский»	15	- 1	5,1	- 0,2
«Сакмар»	15	- 2	5,2	- 0,6
«Бр. доброволец»	14	+ 1	4,7	+ 0,3
«Новый путь»	13	+ 2	4,4	+ 0,7
имени Ленина	13	- 2	4,5	- 0,5
«Таналыкский»	12	—	4,0	+ 0,1
«Хайбуллинский»	12	- 2	4,0	- 0,8
имени Фрунзе	10	- 2	3,4	- 0,6
По району:	15	—	5,1	- 0,1

Хорошими показателями начинают новый год животноводы колхозов имени Калинина и «Красное знамя», совхозов «Степной» и «Акъярский», которые с первых же дней года надаивают по 5,8—7,1 килограмма молока от каждой коровы ежедневно. Это говорит о том, что на фермах данных хозяйств идет плановый отел коров, организовано их рациональное кормление и содержание.

Нельзя этого сказать о животноводах колхозов имени Фрунзе, имени Ленина, совхоза «Хайбуллинский». Они работают значительно хуже, чем в прошлом году. В этих хозяйствах чуть больше 2—2,6 килограммов молока от коровы в день надаивают сегодня коллективы Худайбердинской, Комсомольской, Актасhevской ферм, что ниже среднего районного показателя.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

На новую форму хозяйствования

Коммунисты парторганизации Бурбаевского рудоуправления обсудили на собрании задачи по перестройке структуры управления и переходу рудоуправления на полный хозрасчет в свете требований июньского (1987 г.) Пленума ЦК КПСС.

Докладчик, директор рудоуправления В. А. Сандриков, выступающие В. А. Вагишаев, А. П. Павлущенко, Д. И. Потапцев и другие всесторонне охарактеризовали деятельность трудового

коллектива, состояние и задачи по улучшению социально-бытовых условий работников рудоуправления. Были высказаны критические замечания и предложения в адрес руководителей рудоуправления по улучшению руководства трудовым коллективом. По аналитическому выступлению главного бухгалтера рудоуправления Р. А. Кузьменко стали более ясными элементы и принципы действия самофинансирования, из чего складывается тру-

довая копейка.

Собрание решило — каждому коммунисту, труженику быть на своем рабочем месте хозяином. Сдержанно относиться к народному добру, экономно использовать сырье и материалы, что является одним из основных принципов действия новой формы хозяйствования, на которую переходят трудящиеся рудоуправления с нового года.

Р. АДГАМОВ,
ветеран труда.
п. Бурбай.

О ЧЕМ РАССКАЗЫВАЕТ СТЕНГАЗЕТА?

Многие операторы машинного доения коров совхоза «Акъярский» отметили год минувший с хорошими успехами в труде. И редколлегия «Комсомольского прожектора» систематически освещает стремление людей, этим самым достижения передовиков производства становятся достоянием всех.

Очередной номер газеты знакомит своих читателей лучшими операторами машинного доения из Бузавлыкского отделения З. Салимовой, Я. Алгушаевой и З. Бикбовой из Центральной фермы. Несмотря на определенные трудности в ходе зимовки, например, сильно наданнавет от дождя, коровы своей группы по 6,7 килограмма молока. Это неплохой результат. Произвести как можно больше молока в завершающей стадии года являлось для каждого животноводом делом чести, и газета призвала других равняться на передового оператора.

Рассказывая о том, что Я. Алгушаева и З. Бикбова известны в своем коллективе как инициаторы социалистического соревнования по производству молока, газета отмечает и их вклад в общую борьбу. В небольшой заметке, помещенной в одном из номеров, говорится: «Хотя все операторы машинного доения коров Центрального отделения

совхоза и работают в одинаковых условиях, результаты надоев порой бывают разными. Ежедневный надой от коровы у Я. Алгушаевой и З. Бикбовой чуть меньше 5 килограммов, и они стремятся догнать лидеров соревнования. Строго придерживаются зооветеринарных правил ухода и содержания дойных коров, даже незначительное отклонение становится поводом для серьезного разговора с скотниками. Такая совместная работа положительно сказывается на результатах».

Пока, отмечает газета, в социалистическом соревновании среди молочных ферм совхоза впереди идет коллектив Хворостянской фермы. Здесь дневной надой от каждой коровы составляет по 5,3 килограмма.

Это, так сказать, положительная закладка, которая применяется в выпуске каждого номера. И читатели к этому призывали. Но практика, наблюдения показывают, что человеку интереснее увидеть и острозаметные заметки. Очень хорошо, если они сопровождаются иллюстрацией. На страницах «КП» редколлегия на это не скупилась. Встречаются такие острые карикатурные рисунки, что невольно хочется посмотреть получше, узнать поглубже, на что художник направляет взгляд мысли своего читателя. Первые дни зимы ны-

нешнего года принесли немало хлопот тем руководителям ферм, которые привыкли смотреть на вопросы легко. Таким увидел художник «КП» подъездные дороги к фермам, ремонтным мастерским в Юлбарсовском, Яковлевском и Бузавлыкском отделениях совхоза. Прошла дождливая осень, выпал снег, но управляющие отделениями никак не думали, что это принесет хлопоты. Теперь трудно загнать технику на ремонт, подвести корма к фермам. Не была проявлена своевременная забота, и дело страдает.

Одна из критических заметок рассказывает о том, что в Самарском отделении несколько дней овцы стояли непоеными. Из-за плохого ухода животные истощали. Этот вопрос в конце концов стал предметом обсуждения на общем собрании коллектива фермы. Даже и после этого дела на овцеферме долго не были поправлены. Это говорит о том, что на критические замечания газеты отдельные руководители, специалисты хозяйства реагируют недостаточно.

Так не должно быть. Критический сигнал должен быть услышан, по ним приняты конкретные меры, ибо без причины и оснований критика не является.

И. КУДАБАЕВ.



Среди награжденных Почетной грамотой обкома профсоюза работников АПК за активную работу в профсоюзе и в связи с 70-летием Великого Октября есть и Сания Ахметовна Максотова (на снимке). Она работает ветеринарным врачом на Хайбуллинской станции по борьбе с болезнями сельскохозяйственных животных, возглавляет профсоюзную организацию в коллективе. Задачи перед работниками здесь стоят большие и ответственные. Много сабот и у профорганизатора.

Ф. ШАРИПОВ.

При активизации контроля

Борьба с пьянством, утверждение трезвого образа жизни — основное стремление профсоюзных организаций. Искоренение вредных привычек в поведении трудящихся вносит свежесть в быт, новую струю в нравственное воспитание, укрепляет семью. Как же обстоит борьба с этим негативным явлением в совхозе «Матраевский»?

Как известно, производство и продажа спиртных напитков ограничены, но не запрещены. «Сухого» закона нет, еще не исключено появление рабочих в нетрезвом виде.

Откровенно говоря, избранные комиссии по борьбе с пьянством действуют очень слабо. В этом деле более активно проявляют себя трудовые коллективы. Движение «Трудовой дисциплины — гарантию коллектива» играет большую роль. Положительный эффект в воспитании членов трудового коллектива дает применение в подрядных бригадах, звеньях коэффициента трудового участия. Если раньше за год допус-

кались до 1500 прогулов, то за 1986 год было допущено 802 и в 1987 году 320.

Заметны плоды труда товарищеского суда, председателем которого является С. Ф. Афанасьев, он же и председатель цехового комитета профсоюза. За год товарищеским судом рассмотрено 30 дел. Как оговорено в коллективном договоре лица, осужденные товарищеским и народным судами, полностью лишаются вознаграждения из фонда материального поощрения.

Профком совхоза тоже не в стороне от всенародного движения. В этом году осуждены 9 нарушителей трудовой дисциплины. Двое из них — чабан Петропавловского отделения Ильдус Хазиахметов и механизатор Мурзинского отделения Рашид Идрисов — за прогулы на почве пьянки. Самое большое количество прогулов приходится на Мурзинское отделение.

И не случайно, что работа цехового комитета профсоюза этого отделе-

ния стала предметом обсуждения в профкоме совхоза.

В практике работы профкома против пьянки есть и такие меры, как лишение оплаты листов нетрудоспособности и перемещение назад очереди на улучшение жилищных условий. Например, недавно принято решение о перемещении по списку на 10 человек назад очереди на улучшение условий жилищного ремонта мастерской Шамяля Италмасова за появление на общественных местах в нетрезвом виде.

Несомненно, некоторые сдвиги в борьбе с пьянкой есть, но это лишь начало. Каждый должен осознать, что взятый партией курс на искоренение порока общества будет вестись твердо и не свернет с пути. В борьбе против этого недостатка велика роль профсоюзных организаций.

Н. КАРИМОВ,
председатель профкома совхоза «Матраевский».

Наши консультации

ПРИВЛЕЧЕНИЕ временных строительных бригад для выполнения работ может осуществляться только на основе письменных трудовых договоров, заключаемых колхозами, совхозами, другими предприятиями, учреждениями, организациями с названными бригадами. Работать в составе временных строительных бригад можно только в свободное от основной деятельности время.

Обязательным является наличие у каждого из членов бригады одного из следующих документов. Справка с места жительства или документ, подтверждающий согласие правления колхоза на выезд для работы за пределы колхоза с указанием срока, на который дано это согласие. Справка о последнем занятии, выданная жилищно-коммунальным органом или исполкомом местного Совета.

— для поступающих на работу впервые. Справка, выданная исполкомом, — для временно неработающих, пенсионное удостоверение — для пенсионеров.

Договор может быть заключен лишь с лицами не моложе 18 лет по предъявлению ими паспорта и военного билета (для военнообязанных).

Заключаемый с бригадой договор должен соответствовать типовому. В нем указываются полное наименование сооружаемого или ремонтируемого объекта, этапы работ, их сметная стоимость в соответствии с проектом и сметой, а также наименование проектной организации, разработавшей проектно-сметную документацию, и кем она утверждена. Сроки проведения работ определяются внутривидовыми и другими титульными списками. Администрация предприя-

тия оформляет прием на временную работу каждого члена бригады приказом (распоряжением, решением правления колхоза). При этом на работников распространяются нормы действующего трудового законодательства.

Из членов бригады по ее представлению назначается бригадир. Он отвечает за организацию труда, качественное и своевременное выполнение работ, соблюдение трудовой и технологической дисциплины.

В обязательства бригады по договору входят: выполнение работы с соблюдением установленных условий, бережное отношение к технике, инструменту, приспособлениям и инвентарю, эффективное использование механизмов и машин, соблюдение согласованного режима работы, поддержание порядка на рабочих местах и т. д. Не позднее чем за

три дня до окончания срока действия договора она должна известить администрацию заказчика о готовности к сдаче объекта.

С целью искоренения негативных явлений запрещены выдача бригадам средств для оплаты услуг различных предприятий и организаций, покупки материалов, найма машин, механизмов и оборудования, возложение на бригады снабженческо-бытовых функций, производство работ с использованием материалов, принадлежащих бригаде, и с привлечением других лиц.

Оплата труда членов временных строительных бригад производится по конечному результату выполненного ими в соответствии с заключенным договором. Осуществляется она, как правило, на основе применения аккордной системы оплаты труда на

весь комплекс работ.

По соглашению сторон до завершения работ членам бригады может выплачиваться до 60 процентов заработка, причитающегося за фактически уже сделанное.

Окончательный расчет производится исходя из сметной стоимости строительства за вычетом ранее выплаченных сумм, стоимости выданных заказчиком материалов, технических ресурсов и оказанных услуг (эксплуатация машин, оборудования, транспортных средств), а также накладных расходов, не зависящих от деятельности бригады, и плановых накоплений.

Учитывая, что некоторые работники бригад заинтересованы в получении части заработка в виде сельскохозяйственной продукции (зерно, овощи, фрукты или корм для скота), упорядочена и такая форма оплаты.

Контроль за деятель-

ностью временных строительных бригад. Исполком районного Совета народных депутатов по представлению колхозов, совхозов, других организаций и предприятий осуществляет обязательную регистрацию договоров, заключаемых с бригадами. По одному экземпляру текста оформленного договора вручается сторонам, отделению Госбанка и органу, его зарегистрировавшему.

Исполкомы местных Советов должны обеспечить действенный контроль за соблюдением установленного порядка оплаты труда работников временных строительных бригад; учреждения Госбанка — контроль за расходованием фонда оплаты труда на эти цели, а органы Министерства внутренних дел — за соблюдением правил прописки граждан, входящих в состав бригад.

В новых условиях

Главной задачей процесса перестройки является изменение отношения людей к труду, к выполнению своих производственных обязанностей, и она предусматривает усиление экономических методов управления, использование полного хозяйственного расчета и самофинансирования, развитие самоуправления и усиление экономической ответственности предприятий за конечные результаты работы.

Важное место среди государственных органов финансово-кредитного управления в капитальном вложении занимает банковская система. С целью обеспечения своевременного возврата выдаваемых ссуд учреждения банков при рассмотрении вопросов о выдаче кредита или предоставлении ссудочки его погашения требуют обязательного проведения ссудозаемщиком конкретных мероприятий, обеспечивающих повышение эффективности производства и высвобождение из кругооборота заемных средств. Это способствует соблюдению принципов кредитования и предотвращению вовлечения кредита в несвойственные ему сферы.

В последние годы кредитные рычаги и стимулы фактически перестали выполнять функции важнейших инструментов управления и контроля за процессом производства — обращения, эффективностью использования ресурсов. Ослаблено влияние кредитного механизма на хозяйственные интересы предприятий и организаций. Во многих случаях кредиты предоставлялись без достаточных экономических обоснований, вовлекались в покрытие убытков и бесхозяйственности, что привело к отрыву оборота денежных средств от движения материальных ценностей.

Возросшая за последние годы сумма просроченной задолженности банку и поставщикам служит наглядным показателем неблагоприятного положения в кредитно-расчетных отношениях, прямого нарушения основополагающих принципов хозяйственного расчета.

Так, по состоянию на первое января 1988 года по сельскохозяйственным предприятиям по предварительным расчетам ожидаемая просроченная задолженность по ссудам Госбанка составит более 4,5 миллиона рублей, ожидается убыток в размере одного миллиона рублей.

При переходе на новые условия хозяйствования повышается роль кредита. В условиях, когда планомерность является всеобщей формой развития производственных отношений, кредит также используется в планомерном порядке как один из источников формирования оборотных средств у предприятий, учреждений и организаций. Предоставляемые банками кредиты должны быть при этом обеспечены наличием материальных ценностей. Это требование — необходимая гарантия погашения. Обязательность же погашения кредита служит основой для разграничения режимов пользования собственными и заемными средствами.

В ходе кредитования учреждения банка контролируют выполнение заемщиками производственной программы, особенно заданий по сдаче готовой продукции, так как ее своевременная реализация создает предпосылки для возврата кредита.

Учреждения банка будут осуществлять особый контроль за правильным и эффективным использованием капитальных вложений, выполнением заданий по вводу в действие производственных мощностей и основных фондов, планов капитального строительства, своевременному поступлению средств финансирования, следить за соблюдением нормативных сроков строительства, использованием типовых проектных решений.

Соблюдая принципы хозяйственного расчета, предприятия при финансировании капитальных вложений должны использовать собственные средства за счет заработной платы, и именно они используются в целях строительства, реконструкции, технического перевооружения и расширения собственного производства. Принятый седьмой сессией Верховного Совета СССР Закон о государственном предприятии (объединении) запрещает перераспределение заработной платы и иных собственных средств, что будет способствовать укреплению хозяйственного расчета.

В целях выполнения контрольных функций Госбанк проверяет денежные и расчетные документы, бухгалтерские записи, кассовые книги и оперативные статистические материалы своих клиентов. Также контролирует соблюдение условий хранения товарно-материальных ценностей, производит контрольные обмеры выполненных строительно-монтажных работ. Если при этом объеме выполненных работ выявлены нарушения, имеет право взыскать в установленном порядке излишние суммы денежных средств, полученные на строительство.

Повышается ответственность хозяйственных органов за эффективное использование кредитов. При систематическом нарушении сроков погашения ссуд предприятие теряет право на новый кредит, оно переводится на кредитование под гарантию вышестоящих организаций и устанавливается для них особый режим кредитования и расчетов. Такие организации объявляются неплатежеспособными.

Хозяйствам необходимо обратить внимание на значение платежной дисциплины, своевременность и полноту расчетов. Так как с нового года все платежи со счетов организаций, включая заработную плату и платежи в бюджет, будут осуществляться в порядке календарной очередности, повысится четкость и ответственность управленческого аппарата. Следовательно, во всех этих вопросах издано навести порядок во всех организациях и предприятиях района.

Г. ЯКУПОВ,
управляющий Хайбуллинским отделением Госбанка.

ЭКРАН ДЕЙСТВЕННОСТИ

„Черепашьим шагом“

ПОД таким заголовком в газете № 140 от 24 ноября 1987 года вышла статья, в которой говорилось о затишье в строительстве телятника на 1800 голов на межхозяйственной откормочной площадке совхоза «Маманский».

Ответ прислал директор совхоза А. Н. Малимонов:

«Действительно, еще в 1983 году было начато строительство указанного телятника, и оно идет медленно. Нужно сказать, что прежнее руководство района и совхоза крайне необходимо подошли к вопросу проекта и места строительства телятника, а также технологии откорма».

Телятник на 1800 голов, также как и вся откормочная площадка, размещен под горой на солончаках, постоянно имеется опасность разрушения помещений от действия находящихся близко от поверхности агрессивных соленых вод и весенних паводков.

Качество строительства ранее построенных

объектов не выдерживает никакой критики, технология не соответствует условиям Зауралья. Поэтому все помещения пришлось переделывать х-зиспособом за счет капитального ремонта без выделения стройматериалов и осорудования сверху. Без реконструкции имеющихся помещений телятник на 1800 голов попросту не вписывался в рабочий цикл.

Вести строительство нового объекта не позволяет много нерешенных проблем на откормочной площадке. До сих пор не построены убойный пункт, кормоцех, теплые помещения для стойки тракторов, мет дренажной системы. Окончательно не решен вопрос с водообеспечением. В 1986 году пробурено 12 разведочных скважин, но воду нашли только в двух. Строительство водопровода будет начато в текущем году.

В 1986 году было закончено изготовление документации на установ-

ку в телятнике электрокотлов для устойчивого снабжения телят молочного периода теплом. Но этот вопрос также не решен.

Размеры телятника на 1800 голов молочного периода предполагали бы размеры всего комплекса на не менее 6000 голов. В условиях засухи такая концентрация поголовья в одном месте просто немыслима. Поэтому в технологическом объекте исключалась одна п л о в и н а здания для телят на доразивании, то есть весь проект нужно было в корне переделывать.

Большой объект сметной стоимостью более миллиона рублей не может строиться так же из-за того, что лимиты, выделенные Агропромом республики и исполкомом райсовета не соответствуют установленным срокам строительства. Так, в 1986 году лимит был установлен в 50 тысяч рублей в год, в 1987-м — 150 тыс.

Комплекующие оборудованием организации принимают заявки в том случае, если объект идет вводом в действие, если же этого нет, — то оборудование не выделяется. А без него подрядчик дальше строить не может.

На 1988 год планируется завершение строительства, но лимиты капиталовложения полностью не выделены, в плане отсутствует строительство дренажной системы.

Кроме того, в 1984 году на заседании технического совета при участии республиканского руководства было решено построить подрядным способом 20 квартир для рабочих нового производства ввиду отсутствия кадров. Однако дома не строятся из-за отсутствия лимитов.

И, наконец, проектно-сметная документация на строительство телятника была передана генеральному подрядчику еще в мае 1986 года».

„Где купить солянку?“

В нашей газете от 3 декабря 1987 года под таким заголовком было опубликовано письмо жителей деревни Новозирган, где они высказали ряд критических замечаний на работу магазина, в частности, продавщицы Ф. Шариповой. Как нам сообщает член кооперативной комиссии и народного контроля колхоза «Новый путь» А. Рудниченко, который занимался проверкой фактов, частичные нарушения графика работы магазина действительно случались. Например, из-за неисправности отопительной системы котельной в начале осенне-зимнего сезона с 15 сентября по 23 ноября наблюдались перебои в соблюдении расписания дня. Такое допущено из-за беспечности и бесхозяйственности руководителей вышестоящих торговых предприятий, а так же хозяйства.

В настоящее время отопительная система отремонтирована и работает нормально, подобран источник котельной. Обеспечивается работа магазина согласно графику.

Для соблюдения ассортимента минимум товаров в продаже и своевременного завоза их хозяйство выделяет автотранспорт. Однако бывают случаи, когда Сибайская межрайбза не обеспечивает магазин положенным по расписанию товаром — отпускает его по другим торговым точкам.

Вместе с тем есть ряд замечаний по опубликованной статье. Во-первых, как пишет автор, она дана под подписью жителей всей деревни, хотя написал письмо один человек — анонимный, во-вторых, факты, изложенные в нем, не проверены редакцией с выездом на место, поэтому отдельные факты недостоверны. Например, вопрос о солянке. В продаже в магазине всегда была и есть 2—3 вида этого продукта.

По просьбе читателей

ВСЕ ЛИ МЕРЫ ПРИНЯТЫ?

ИЗВЕСТНО, что продажа населению молочных изделий в селе Акъяр в основном организована в магазине № 1 и гастрономе. Какого качества молоко потребителям мы, жители районного центра? С целью ответить на этот вопрос обратились за помощью к районной санитарно-эпидемиологической службе. Проверка санитарного режима молокозавода села Акъяр и двух данных магазинов работниками СЭС показала, что с этим пока не все в порядке. Это, значит, что во избежание непредвиденных случаев необходимо указанные недостатки в кратчайший срок устранить. Дело в том, что подобные упущения отмечены были СЭС не раз, однако коренных изменений до сих пор не происходит.

Исходя из акта обследования санитарного врача Г. Юлдамбаева в присутствии инженера-химика О. Гавриш было установлено, что на молокозаводе в текущем году был произведен ремонт, что в значительной степени улучшило санитарное состояние объекта. Необходимая санитарная обработка технологического оборудования, контроль за режимом пастеризации проводится. Однако были отмечены и нарушения, на что было указано директору молокозавода т. Байгускарову, установлены сроки по исторечению недостатков.

Необходимо обеспечить молокозавод емкостью для дезинфекции фильтрующих материалов, которой на день проверки не оказалось. Следует оборудовать стеллажи для хранения молочного технологического оборудования, посу-ды.

Было обнаружено, что отсутствует пломбировка фляг с продукцией, подготовленной для местной реализации, что не исключает возможности разбавлять молоко как здесь, так и в магазине. Качественное удостоверение на отпускаемую

продукцию выписывается на молокозаводе в одном экземпляре, который здесь не оставляется. Это грубое нарушение существующих правил.

Кроме того, в момент проверки в емкости для дезинфекции специальных щеток находился мусор, то есть она бездействует. Спецоденка для мытья танков имеется, но практически не используется. Комбинезоны из-за большого размера работниками не одеваются.

Помещение, предназначенное для лабораторных исследований, должным образом не оборудовано. Здесь же находится шкаф с верхней и грязной рабочей одеждой.

Из-за временно отсутствующего работника творческого цеха оборудование после смены не моется, остатки продукции скисают. В цехе стоит тяжелый запах скисшего творога. Необходимо оборудовать заправочное отделение. Творческий цех нуждается в проведении генеральной уборки. Следует закрепить за цехом работников, обязанных проводить текущую уборку, мытье оборудования. В случае невозможности замены временно отсутствующего лица творческий цех необходимо закрыть.

Условия труда и отдыха рабочих молокозавода не удовлетворительны. Душевая не работает. В туалетной нет раковины для мытья рук, умывальника для содержания раствора хлорамина. В комнате отдыха сырость, рамы окон сгнили. Здесь же располагаются бытовое помещение, гардеробная, что так же недопустимо.

Кроме того, необходимо заасфальтировать территорию молокозавода (отгрузочная, загрузочная площадки).

Ремонт на молокозаводе не завершён. Следует закончить покраску оборудования, труб про-

изводственных цехов в условиях цехов.

Справка по результатам проверки условий реализации молока и сливок в магазине № 1 и гастрономе, проведенной санитарными врачами Р. Нигматьяновой и Н. Кудабасовой свидетельствует, что и здесь не все в порядке.

Для разлива молока и сливок в магазине № 1 имеется два литромера, но в момент работы использовался один. Молоко привозят в магазин, как выяснилось, в неопломбированных флягах, что тоже может нести нарушения в правилах торговли.

Нет условий для мытья фляг. Не хватает горячей воды. Отсюда и нет возможности чаще стирать спецоденку. Халаты работников грязные. Магазин не обеспечен в достаточном количестве мощными средствами, потому фляги моются некачественно. Нет стеллажей для хранения чистых фляг.

Те же недостатки обнаружены и в гастрономе. Не раз об этом указывалось самим продавцом, руководителем райпо и коопунивермага. Проблема требует возвращения к данной теме.

Хотелось бы также у руководства правления райпо, коопунивермага и молокозавода узнать мнение относительно многочисленных просьб покупателей молочной продукции в магазинах райцентра — есть ли возможность организовать продажу ее не в рабочее время, то есть с 11 часов вплоть до конца обеденного перерыва. Обедается работающим женщинам все-таки не для проставания в очереди за молоком. Надо успеть и семью накормить.

А если торговать им после рабочего дня? Продавцам, по их словам, это тоже удобно. Ну, а покупателям — просто необходимо. Вопрос остается открытым.

Заботы женсовета

Приглашает „Хозяюшка“

Рабочая неделя позади, а с ней приходят накопившиеся усталость, да и извечные домашние хлопоты, которым нет конца. Как снять утомление, отвлечься хоть немного от работы и семейных дел. Женские, у которой рабочий день не регламентирован, делать это очень важно, чтоб сохранить здоровье, красоту, молодость и хорошее настроение.

Что может быть лучше в этом случае обыкновенного общения с подругами за чашкой чая, за вязанием, пенем любимых народных песен, или легкой гимнастики под приятную музыку. Именно такая возможность появилась у акъярских женщин, которые посещают любительский клуб «Хозяюшка», созданный при районной детской библиотеке.

Программа самая разнообразная, на широкий вкус и различные интересы. Но все здесь организовано с уклоном пропаганды среди родителей книг о семейном воспитании детей. Ведь женщина должна не просто отдохнуть, но и уювить с собой какие-то полезные знания по семейной этике и психологии, навыки хозяйствования.

При клубе работают кружки «Вязание», «Кройка и шитье», которые ведет Г. И. Тулишева и М. Г. Юлдашбаева.

Члены клуба уже прослушали интересные беседы учителей Акъярской средней школы № 2 А. М. Аллагуловой «Семейный лад», М. Н. Хайдаровой — «Физкультура каждому и на каждый день».

Занятия в кружках длятся по полтора часа.

За рукоделием, разговорами, лекцией на семейные темы время проходит интересно и быстро. А в обязательных перерывах между ними женщины занимаются аэробикой, которую успешно организовали девушки из музыкальной школы. Вечер обычно заканчивается чаепитием, пенем русских и башкирских народных песен.

В клуб обычно приходят 14—18 молодых женщин. Вход ни для кого не ограничен, было бы лишь желание. Начинаем обычно с 8 часов вечера, собираемся каждую пятницу. Клуб создан недавно, но впереди нас ждет много любопытных и полезных встреч с интересными людьми, которым есть чем поделиться с молодыми.

В перспективе у нас намечается постепенно вовлечь в клуб по интересам мужчин, а затем — и детей. В семье всегда есть общие интересы. И хорошо, если станут они общими для многих. Семейные спортивные праздники, различные безалкогольные торжества, организованные поездки на природу или по местам боевой славы, да мало ли поводов объединиться всем вместе, просто отдохнуть, пообщаться в наш век стрессов, гиподинамии, телевизионной замкнутости. Такие любительские объединения очень нужны сегодня людям. Они могут быть различными, созданными по вкусу и склонностям самих членов клуба. Но суть их заключается все-таки в одном — воспитывать, учить красиво и культурно отдыхать, жить активной и полноценной жизнью.

В. СМЕРНОВА,
директор районной детской библиотеки.

КАЖДЫЙ ВНЕС СВОЙ ВКЛАД

На ярмарке солидарности, прошедшей недавно в Доме культуры села Ивановка, от продажи различных изделий и кулинарных изделий домашней выпечки выручено 670 рублей.

Особенно активное участие в мероприятии приняли работники детского сада «Улыбка» и Ивановской участковой больницы. В этот день коллектив детского учреждения вырубил и передал в Фонд мира 250 и Советский детский фонд имени В. И. Ленина — 70 рублей, ра-

ботники медицины внесли в Фонд мира 227, средней школы — 80. Оператор машинного доения Ивановской фермы Галина Байкова — 14, художник-оформитель колхоза Яныбай Ахметов — 32 рубля.

Не все отличались активностью. Проявили пассивность работники аппарата управления колхоза, ремонтной мастерской и молочной фермы.

А. АБДУЛЬМЕНОВ,
секретарь парткома колхоза имени Ленина.

Утренник в „Чебурашке“

Нарядная елка стоит в середине музыкального зала детского сада «Чебурашка». Музыкальный руководитель Римма Сафаровна Муסיная играет на баяне праздничный марш. Воспитанники младшей группы во главе с воспитательницей заходят в зал. Все в праздничных костюмах, симпатичные, милые. Их встречает Снегурочка. Она поздрав-

ляет детей, родителей, гостей с Новым годом, желает всем крепкого здоровья, мирного неба над головой.

Начинается хоровод. Каждый старался показать свое мастерство и умение. Выступления Дили и Вили Алтековых, Зили Байгускаровой, Нasti Канповой понравились всем.

М. АКИЛОВА.

Редактор **Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.**

В канун нового года в зале заседаний исполкома районного Совета народных депутатов состоялось собрание ветеранов Великой Отечественной войны и труда районного центра.

Кратким вступительным словом собрание открыл председатель совета ветеранов войны и труда исполкома Акъярского сельского Совета **Х. И. Вахитов.**

Перед собравшимися выступил с информаци-

Собрание ветеранов

ей о социальном развитии и строительстве жилья в ближайшие годы председатель исполкома районного Совета **Р. Ж. Хайбуллин.** В своем выступлении он особо остановился на вопросах проявления заботы о ветеранах, обеспечения их топливом, благоустроенным жильем и т. д.

Председатель районно-

го совета ветеранов войны и труда **С. И. Турумтаев** информировал собравшихся о состоявшемся в г. Уфе республиканском собрании председателей советов ветеранов войны и труда городов и районов Башкирии.

На собрании ветеранов было поддержано предложение **Х. И. Ва-**

хитова об усилении военно-патриотической работы среди молодежи района в более широком масштабе.

От имени бюро райкома КПСС и исполкома районного Совета народных депутатов **Р. Ж. Хайбуллин** поздравил ветеранов войны и труда с новым годом, пожелал счастья, семейного благополучия и крепкого здоровья.

Т. ЯИЦКИЙ.

Толубой Экран

(ВРЕМЯ МЕСТНОЕ)
Ежедневно (кроме воскресенья) в 6.00 — «120 минут», в 20.30 — «Время».

5 января

ВТОРНИК

«Орбита-4» — «Восток»

15.05 — Проектор перестройки. 15.15 — Премьера фильма-концерта «Живые струны».

15.50 — Премьера четырехсерийного художественного телефильма «Секретный фарватер».

4-серия. 17.00 — «Здравствуй, музыка!» 17.40 — Премьера документального телефильма «СССР — Северный полюс — США: полвека спустя».

18.40 — Сегодня в мире. 19.00 — Впервые на экране ЦТ. Художественный фильм «Прощай, зеленая лета...»

21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Премьера научно-популярного фильма. 21.45 — «Взгляд». Всемирный молодежный телемост.

ДУБЛЬ-4

17.35 — Документальный фильм 18.35 — «Подарок Деда Мороза» (на башкирском языке).

19.05 — «Готовимся к весенне-полевому работам». Альшеевский район (на башкирском языке).

19.30 — «Спокойной ночи, малыши!»

19.45 — Киноочерк.

20.00 — Документальный фильм. 20.10 — Башкортостан. 21.05 — Проектор перестройки.

21.15 — «Возвращение резидента». Художественный фильм. 1-я серия.

6 января

СРЕДА

«Орбита-4» — «Восток»

6.00 — «120 минут».

8.00 — Мультфильмы.

8.30 — «Прощай, зеленая лета...» Художественный фильм. 17.45 — Концерт советской песни. 18.10 — Мультипликационный фильм «Карусель». 18.20 — Башкортостан. 18.40 — Сегодня в мире. 19.00 — Мастера экрана. Кинорежиссер Лариса Шепитько. 19.50 — Фильмы Л. Шепитько на телеэкране. «Родина электричества». 21.05 — Проектор перестройки.

21.15 — Гюнтер Вальраф. «Спешу появиться там, где меня не ждут». 22.10 — Сегодня в мире. 22.20 — Премьера фильма-концерта «Размышление».

ДУБЛЬ-4

10.25 — Фильм — детям. «Приключения Электроника». 12.30 — «Возвращение резидента». Художественный фильм. 2-я серия. 14.45 — «Экспедиция в XXI век».

Выпуск 4-й. 17.00 — Документальные фильмы. 17.40 — Фильм-концерт. 18.10 — Премьера документального телефильма. 18.40 — Документальный фильм. 19.00 — «Это должен знать каждый». Передача 1-я. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — «Ритмичность: поиски и решения». 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — «Возвращение резидента». Художественный фильм. 2-я серия. 22.20 — Новости. 22.25 К итогам VI съезда композиторов Башкирии.

7 января

ЧЕТВЕРГ

«Орбита-4» — «Восток»

15.00 — Новости. 15.10 — Проектор перестройки. 15.20 — Дела и заботы агропрома. 16.05 — Играет оркестр народных инструментов. 16.30 — «Автограф». Литературная викторина для старшеклассников. 17.45 — «Лица Прометеев». Телеочерк. 18.05 — Премьера мультфильма. 18.15 — Действующие лица. Молодежь и перестройка. 19.00 — Сегодня в мире. 19.20 — Премьера художественного телефильма «Запомните меня такой». 1-я серия. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — «Встреча по нашей просьбе». Народный артист СССР **Б. Нестеренко**. 23.00 — Сегодня в мире.

ДУБЛЬ-4

10.05 — Фильм — детям. «Приключения Электроника». 12.00 — «Конец операции «Резидент». Художественный фильм. 1-я и 2-я серии. 15.10 — «Экспедиция в XXI век». Выпуск 5-й. 17.05 — Мультфильм. 17.35 — Документальные фильмы. 18.35 — Программа для детей и юношества «Радуга» (на башкирском языке). 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Башкортостан. 20.00 — «На музыкальной волне». Концерт (на башкирском языке). 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — «Конец операции «Резидент». Художественный фильм. 1-я серия. 22.25 — Новости.

8 января

ПЯТНИЦА

«Орбита-4» — «Восток»

8.00 — «Ребятам — о зверятах». 8.30 — «Запомните меня такой». Художественный телефильм. 1-я серия. 15.00 — Новости. 15.10 — Проектор перестройки. 15.20 — Документальный телефильм. 16.15 — Праздник новогодней елки в Кремлевском Дворце съездов. 17.05 — «Учимся демократии». 17.35 — Мультфильмы. 18.05 — «За каждым письмом — человек». 18.40 — Башкортостан. 19.00 — Сегодня в мире. 19.20 — Премьера художественного теле-

фильма «Запомните меня такой». 2-я серия. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Будапештский калейдоскоп. 22.30 — Документальный телефильм. 22.50 — «Взгляд». Вечерняя информационно-музыкальная программа.

ДУБЛЬ-4

9.45 — Мультфильмы. 10.15 — Премьера художественного телефильма «Не хочу быть хорошим». 12.10 — «Конец операции «Резидент». Художественный фильм. 2-я серия. 17.00 — Программа передач. 17.05 — Документальные фильмы. 17.40 — Документальный фильм «Бумеранг». Вступительное слово главного нарколога Минздрава БАССР **И. Р. Байкова**. 18.05 — Программа Волгоградской студии телевидения. 19.00 — «Время больших перемен». Выступление **Р. Амирова** (на башкирском языке). 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Концерт народной артистки СССР **М. Биешу**. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — «Конец операции «Резидент». Художественный фильм. 2-я серия. 22.25 — Баскетбол. Чемпионат СССР.

9 января

СУББОТА

«Орбита-4» — «Восток»

11.25 — «Формула света». Документальный телефильм о работе коллектива третьего глазного отделения больницы № 10 г. Уфы. 12.15 — Телевизионный журнал. 13.00 — Родительский день — суббота. 14.30 — Международный фестиваль телепрограмм народного творчества «Радуга». 15.15 — Киноочерк о делах и людях треста «Уфимтрансстрой». 15.35 — Актуальная камера (на башкирском языке). 15.50 — «Все о тебе». Лирический концерт. (Повторение от 1 января). 16.45 — Башкортостан. 17.10 — Премьера документального телефильма. 18.00 — 70-летию Советской Армии и Военно-Морского Флота. Художественный фильм «Красная площадь». 1-я и 2-я серии. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — «Не верь разлукам, старина». 22.25 — До и после полуночи.

ДУБЛЬ-4

12.00 — В мире животных. 13.00 — Новаторы и консерваторы. 13.45 — Если вам за... 14.30 — Концерт «Русская зима». 15.30 — Премьера фильма-спектакля «Маленький принц». 17.00 — Лыжный спорт. Кубок мира. 18.00 — С. Прокофьев. Симфония № 5. 18.50 — Документальный телефильм. 19.20 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.35 —

Баскетбол. Чемпионат СССР. 20.15 — За безопасность движения. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — «Институт человека». 22.15 — Леонид Андреев. Страницы жизни и творчества. 00.10 — Новости.

10 января

ВОСКРЕСЕНЬЕ

«Орбита-4» — «Восток»

7.30 — Новости. 7.45 — Ритмическая гимнастика. 8.30 — Премьера документального телефильма. 8.50 — Тираж «Спортлото». 9.00 — «Будильник». 9.30 — «Служу Советскому Союзу!» 10.30 — «Утренняя почта». 11.00 — Клуб путешественников. 12.00 — Музыкальный юмор. 12.30 — Сельский час. 13.30 — «Здоровье». 14.15 — Премьера документального телефильма «Даррелл в России». 15.10 — «Долги наши». Телеальманах. 16.00 — Международный фестиваль телепрограмм народного творчества «Радуга». 16.25 — В гостях у сказки. «Золотой гусь». Художественный фильм. 17.30 — Международная панорама. 18.15 — Воскресный кинозал. 18.55 — Впервые на экране ЦТ. Художественный фильм. «Короткие встречи». 21.05 — Эстрадный концерт. 22.35 — Новости. 22.40 — Баскетбольное обозрение. 23.20 — Новости. ДУБЛЬ-4

11.00 — Клуб путешественников. 12.05 — О путях перехода предприятий на новые условия хозяйствования. 12.40 — Научно-популярный фильм. 13.00 — «Азы». Эстетическое воспитание дошкольников. Вводная передача. 13.30 — «Я, следователь...». Художественный фильм с субтитрами. 14.55 — Футбол. Международный юношеский турнир памяти **В. А. Гранаткина**. Сборная СССР — 1 — сборная КНР. 2-й тайм. 15.35 — «Открытый розыль». 16.05 — «Наш дом». Тележурнал. 16.35 — Телевизионный музыкальный абонемент. Творчество **А. Лядова** и **М. Мусоргского**. 17.25 — «Марафон». Физкультурно-спортивная программа. 18.55 — Фестиваль телепрограмм народного творчества «Радуга». 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Хоккей с мячом. Товарищеская встреча. Сборная Швеции — сборная СССР. 2-й тайм. Передача из Швеции. 21.05 — «Герои Шипки». Художественный фильм.

Просьба к нашим читателям паспорт на имя **Крымгузина** **Файзуллы** **Хамидуловича** сообщить в с. Мамбетово.

Адрес редакции и типографии БАССР

село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства, радиокорреспондент — 2-14-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.